

РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу (диссертацию)

«Йога как симптом кризиса идентичности в современном обществе»,

выполненную аспирантом Константиновым Алексеем Юрьевичем,

обучающегося по направлению подготовки

научно-педагогических кадров в аспирантуре

«47.06.01 Философия, этика и религиоведение»

по программе «Социальная философия»

Научно-квалификационная работа «Йога как симптом кризиса идентичности в современном обществе» представляет собой исследование, базирующееся на обобщении с одной стороны, текстов социально-философской направленности, а с другой стороны – многочисленных эмпирических наблюдений, конкретно-научного материала, журнальных публикаций. Работа характеризуется обоснованностью выводов, адекватностью теоретико-методологических оснований и научной новизной, прежде всего, осмыслением теории и практики йоги не просто в качестве рецепции восточной традиции, а в качестве комплексного феномена, потенциал которого используется современным обществом в своих собственных экономических, политических, идеологических целях.

Диссертант бесспорно показал актуальность темы, корректно определил объект, предмет, цель и задачи исследования, обстоятельно, хотя и излишне пространно сформулировал положения, выносимые на защиту. Цель исследования – переосмыслить феномен йоги в современном обществе в контексте представлений о кризисе идентичности – в общем и целом достигнута. Поставленные задачи можно считать выполненными. В частности, показано развитие представлений о практике и теории йоги; раскрыт протестный и апологетический потенциал йоги в современном социокультурном пространстве; изучены процессы комодификации, секуляризации и глобализации йоги; исследованы механизмы встраивания йоги в модели дисциплинарной власти и оценены перспективы йоги с точки зрения ее релевантности задачам преодоления кризиса идентичности в современном обществе.

В ходе рассмотрения феномена йоги автору удалось связать воедино огромный комплекс казалось бы разнородных, но в действительности глубоко взаимосвязанных проблем: глобализация и мультикультурализация постсовременного мира, репрессивный характер либерального общества, фронтальное наступление контркультуры, медикализация общественной жизни и активизация биополитических дискурсов, деградация традиционных форм религии и распространение нетрадиционных духовных практик, экзистенциальные вызовы, поляризация различных форм субъектности, утрата идентичности и поиски путей ее обретения.

Научно-квалификационная работа включает Введение, две главы (четыре параграфа), Заключение и Библиографический список, включающий свыше ста источников.

Первая глава научно-квалификационной работы А.Ю. Константинова «Йога как предмет социально-философского исследования» посвящена феномену йоги в единстве его синхронического и диахронического аспектов. Вскрыта внутренняя противоречивость концепта, его неоднородность и полифункциональность. В параграфе 1.1. «Становление представлений о йоге как философском дискурсе и духовной практике» рассматривается адаптация йоги к реалиям западного общества в целом. В параграфе 1.2. «Ключевые концепты йогического дискурса» фокус постепенно смещается на роль обращения к йогическим практикам в процессе самоидентификации и конструирования идентичности современным «западным» человеком. Речь идет, конечно, не об адекватности трактовок тех или иных ориенталистских рецепций, а об использовании последних в качестве материала для собственных целей.

Во второй главе «Йога в контексте либерального и неолиберального дискурса» преобладает анализ политico-философских и философско-экономических аспектов исследуемого феномена. В параграфе 2.1. «Йога в системе ценностей современного западного общества» для объяснения триумfalного шествия йоги, ее неуклонной популяризации и

диверсификации используется фукодианская биополитическая концепция (идеи уже не раннего, но зрелого Фуко). В параграфе 2.2. «Диалектика протестного и апологетического потенциала йоги» окончательно доказано, что в образе йоги мы имеем дело с обоюдоострым инструментом конструирования идентичности, с элементом репрессивного механизма и, в то же время, со средством самоконтроля, автономизации, по сути дела освобождения личности. И в этом также прослеживается влияние идей позднего Мишеля Фуко.

Положения и результаты исследования апробированы во время выступлений на научно-практических конференциях и межвузовских методологических семинарах в течение 2018-23 уч.гг, в публикациях аспиранта, а процессе многолетней работы в качестве тренера по йоге в городе Красноярске.

Работа, конечно, не свободна от недостатков:

1) Текст в целом перегружен конкретным материалом в ущерб анализу этого материала, собственным рассуждениям, которым просто не остается места вследствие ограниченного формата научно-квалификационной работы. Высказывается много интересных тезисов, которые в дальнейшем не получают развития. Мысль автора как бы обрывается, он переходит к новой теме. Работа, безусловно, выиграла бы, если бы автор, которому явно есть что сказать, уделил бы больше места для изложения собственных взглядов.

2) В тексте присутствуют стилистические и логические погрешности, избыточное количество заимствованных слов и наблюдается их недостаточная адаптированность к нормам русского языка.

Указанные замечания не снижают теоретического значения проведенного исследования. Представленная к защите научно-квалификационная работа характеризуется профессиональной компетентностью, визуальностью и практической значимостью выводов.

Научно-квалификационная работа «Йога как симптом кризиса идентичности в современном обществе» соответствует абзацу 2 пункта 9

Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями на 2 августа 2016 года), а ее автор Константинов Алексей Юрьевич заслуживает присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Научно-квалификационная работа заслуживает положительной оценки и после необходимой доработки может быть рекомендована к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (философские науки).

01 декабря 2023 года

Рецензент

Лисина Лариса Георгиевна,
кандидат философских наук, доцент,
и.о.зав. кафедрой философии, экономики и права

ФГБОУ ВО «Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева»

Адрес: 660077, Красноярск,
ул. Взлетная, 20. К. 5-215а.
Тел.: (391)-263-95-36
e-mail: lisina@kspu.ru

